
ALGUNOS PROBLEMAS 
DE LA UNIÓN EUROPEA 



La U.E. tiene los elementos para  
ser un actor global 

Mayor economía del mundo  

Segundo bloque comercial 

Mayor donante de ayuda al desarrollo 

Segunda fuerza militar del mundo 



Hay múltiples razones que permiten explicar la progresiva marginación de 
la UE como actor global 

Pero hay una básica: la UE no ha sabido gestionar los nuevos equilibrios 
de poder y las nuevas interdependencias que ha generado la 
globalización. 

Los últimos 20 años han supuesto cambios fundamentales en el nuevo 
orden internacional desde el punto de vista económico, financiero, 
comercial, poblacional… 

Los nuevos equilibrios de poder en el mundo se están construyendo sin 
una participación activa de la UE. La UE tiene un grave problema de 
ubicación en el nuevo diseño que poco a poco se va dibujando. 

La UE tiene, de un lado, un problema de longitud y, de otro lado, un 
problema de latitud.  
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La UE tiene un problema de latitud 

La revolución árabe  
en el Mediterráneo 

Los BRIC               Los Eagles 

y 

los pobres de la Tierra.             
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